Összefoglalás
Halmazműveletek


Halmazok uniója

Jelölés: A ( B
A létrejövő halmaznak azok lesznek az elemei, amelyek A-nak vagy B-nek elemei. Ha egy elem mindkét halmaznak eleme, az uniónak csak egyszer lesz eleme.

Halmazok metszete

Jelölés: A ( B

A létrejövő halmaznak azok lesznek az elemei, amelyek A-nak és B-nek egyszerre elemei.

Halmazok különbsége

Jelölés: A \ B

A létrejövő halmaznak azok lesznek az elemei, amelyek A-nak elemei, de B-nek nem elemei.

Összefüggések:
A ( B = (A \ B) ( (A ( B) ( (B \ A)

| A ( B | = |A| + |B| – |A ( B|

Pl: A halmazba 6-an, B halmazba 8-an tartoznak, mindkettőbe 3-an, akkor 6 + 8 – 3 = 11-en tartoznak A vagy B egyikébe (uniójába).

Ponthalmazok

Jelölések:

dAB – az A és B pontok közti távolság

deP – A e egyenes és a P pont közötti távolság

P := {P pontok | dPK ( 1 cm} – Legyen P az a ponthalmaz, amibe olyan P pontok tartoznak, melyek távolsága K-tól kisebb vagy egyenlő 1 cm-nél.

Egy ponttól azonos távolságra lévő pontok halmaza: kör
Szakasztól azonos távolságra lévő pontok halmaza: két párhuzamos szakasz és a szakasz végpontjai köré rajzolható félkörök.

Félegyenestől azonos távolságra lévő pontok halmaza: két párhuzamos félegyenes és a félegyenes végpontja köré rajzolható félkör

Egyenestől azonos távolságra lévő pontok halmaza: két párhuzamos egyenes

Körtől azonos távolságra lévő pontok halmaza: két koncentrikus (azonos középpontú) kör.

Ponthalmazok metszete, uniója, különbsége: azonos módon értelmezhető, mint a hagyomá​nyos halmazműveletek.

Százalékszámítás

% jelentése: 
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Pl: 60-nak a 35%-a = 60-nak a 
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Elnevezések (nem használtuk őket):

A teljes érték (a 100% értéke): százalékalap

A teljes értékhez viszonyított %-os arány: százalékláb (pl. egynegyed, azaz 25%)

A százalékláb értéke: százalékérték

Számolási módszerek:

1. Százalék értékének meghatározása
A 60-nak mennyi a 35%-a?
Triviális módszer (a fentiek alapján): 60 · 
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Lebontós módszer: A 60-nak az 1%-a 60/100, ezt vesszük 35-ször.

2. Érték meghatározása százalékban

A 60-nak a 12 hány százaléka?

Rövid módszer: új érték / eredeti ( 12/60 = 0,2 ( 20%

3. A teljes érték (100%) meghatározása

Ha egy számnak a 45%-a 150, akkor melyik az a szám?

Lebontós módszer: Akkor az 1%-a 150/45, tehát a 100%-a 150/45 · 100

Mindig használható a megfelelően felírt arányosító módszer:
	egyik érték
	egyik érték %-ban

	másik érték
	másik érték %-ban


A hiányzó cella értéke kiszámolható a vele szomszédos cellák szorzatával, majd az átellenes cella értékével elosztva. Példák:
	60
	100 %

	X
	35 %


A 60-nak mennyi a 35%-a?

X = 60 · 35 / 100

	60
	100 %

	12
	X


A 60-nak a 12 hány százaléka?

X = 12 · 100 / 60

	X
	100 %

	150
	45 %


Ha egy számnak a 45%-a 150, akkor melyik az a szám?
X = 150 · 100 / 45

	28
	X

	12
	15 %


Ha egy számnak a 15%-a 12, akkor a számnak hány %-a a 28? 
X = 15 · 28 / 12
4. Százalékos növekedés, csökkenés
A 250 forintos csoki ára 15%-kal nő, mennyi lesz az értéke?
A 160 forintos süti ára 17%-kal csökken, mennyi lesz az értéke?

Részletezős módszer: A változás árát kiszámoljuk, majd hozzáadjuk/kivonjuk az eredeti értékből.

Rövid módszer: Az eredeti érték 1-szeres szorzó, a változás százalékát században adjuk hozzá vagy vonjuk ki a szorzóból. Azaz:
	250
	100 %

	X
	115%

	160
	100 %

	X
	83%


250 · 1,15 és 160 · 0,83

Arányosító módszer: 
5. A százalékos változás előtti érték meghatározása
Ha a csoki ára 18%-kal nőtt, és most 120 forint az ára, akkor mennyibe került korábban?

Hibalehetőség: a 18% nem a 120-nak a 18%-a, hanem az ismeretlen értéké!

	X
	100 %

	120
	118%


Arányosító módszer: 
6. Százalékos változások egymás után

Hány százalékkal nőtt a cipő ára, ha először 15%-kal, majd 20%-kal emelték azt?

Hibalehetőség: a százalékok nem adódhatnak össze, mert azok nem számértékeket, hanem valamihez viszonyított arányokat jelölnek. Tehát a 15% és a 20% más számoknak a százalékai.
Rövid módszer: az emelkedést először 1,15-szörös, majd 1,2-szeres szorzóval lehet kiszámolni. A szorzások egymás után következ​nek, tehát az eredeti érték 1,15 · 1,2 -vel szorzódik = 1,38-cal ( az emelkedés 38%-os.

Mennyivel változik az ár, ha először 20%-kal emelkedik, majd 20%-kal csökken?

Rövid módszer: az új értékeket először 1,2-szeres szorzással, majd 0,8-szoros szorzással kapjuk. Az eredeti érték tehát 1,2 · 0,8 -cal = 0,96-tal szorzódik. Ez tehát 4%-os csökkenést jelent az eredeti értékhez képest.

7. Felosztás részeinek meghatározása

A 250-et 2:3:5 arányban felosztva milyen értékeket kapunk?

Az arányokat egységszeresnek lehet tekinteni, a teljes értékben szereplő egységek száma az arányszámok összege: 2+3+5 = 10
Egy egység értéke így meghatározható: 250/10 = 25 és ennek segítségével a 3 egység: 3 · 25 = 75 … stb.

A fentiek hanyadrészei a teljes értéknek?

A teljes egészet az arányszámok összege adja, ekkor az első rész 2/10-ed, a második 3/10-ed, a harmadik 5/10-ed része az egésznek.

Hatványazonosságok

Elnevezések: an – hatvány, a – hatványalap, n – hatványkitevő (vagy röviden alap és kitevő)
Jelentés pozitív egész n kitevő esetén: az a érték önmagával szorozva n-szer egymás után.

Jelenleg csak pozitív egész hatványkitevőkkel értelmezzük a hatványozást (n(Z+)
ak · al = ak+l 
Pl: 74 · 72 = 76    (mivel 7·7·7·7 szorozva 7·7-tel = 6 darab 7-es szorzatával egyenlő)
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További tudnivalók: a1 = a;
1n = 1
A páros kitevők négyzetszámot adnak;

Negatív alap páros kitevővel pozitív, páratlan kitevővel negatív számot eredményez
Jó készülést! István
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